











Ficha 39
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Ficha 40
1.

~ 17
2. Fragdo que representa os rapazes » %

Redugdo adizima> 17,0000 |35
300 0,4857
200
250
05

Percentagem » 0,4857 x 100 = 48,57 (48,56 por aproximagéo
a décima)
R.: Os rapazes sdo cerca de 48,6%.
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3. Fragao de lapis de cor vermelha » %

Redugdo adizima> 3,000 |8
60 0,375
40
0

Percentagem » 0,375 x 100 = 37,5%
R.: H& 37,5% de lapis de cor vermelha.

4. Fracdo de alunos portugueses > %

Reducéoadizima>19,0000 |29
160 0,6551
150
050
21

Percentagem > 0,6551 x 100 = 65,51% (65,5% com aproxima-
cdo a décima)
R.: Os alunos portugueses séo 65,5%.

Ficha 41

1. a) 1.2 Passo: 3 partes » 60
1parte »60:3=20

2.2 Passo: 1 parte » 20
2 partes > 2x 20 = 40

R.: 2 de 60 ¢é 40.
3
b) 1.2 Passo: 5 partes > 50
1parte »50:5=10

2.2 Passo: 1 parte »10
3 partes>3x10=230
3

R.: —de 50 ¢é 30.
5
2. 1.2 Passo: 3 partes > 12
lparte »12:3=4

2.2 Passo: 1 parte > 4
4 partes> 4 x4 =16

R.: O nimero é 16.

3.1
? Numero

A
\/

1 1 1 1 1 1 1

8 8 8 8 8 8 8 8

A
\

63

1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte.
7 partes > 63
lparte »63:7=9

2.2 Passo: Calcular o nimero.
lparte > 9
8 partes>8x9=72

R.: O nimero é 72.

3'2" ? Ndmero N
SR I O O O O N O N
10 |10 |10 | 10 | 10 | 10 | 10 | 10 | 10 | 10
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1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte. Ficha 43

3 partes » 45 : .
1parte »>45:3=15 . 1.1.2Passo: 5 partes > 40
: lparte »40:5=8
2.2 Passo: Calcular o nimero. : o .
lparte >15 5 2.2 Passo: 1 parte > 8
10 partes > 10 x 15 = 150 : 9 partes> 9x 8 =72
R.: O nimero & 150. R.: H& 72 frutos na fruteira.

2. 1.2 Passo: 5 partes » 30

Ficha 42 : lparte »30:5=06
1.1.2 Passo: 8 2.2 Passo: 1 parte >6
2.2 Passo: 1 parte > 8 paginas 6 partes> 6x6=36
3 partes > 3 x 8 = 24 péginas R.: Ao todo, ha 36 berlindes na caixa.
3.2 Passo: 40 - 24 = 16 ou L3l
1 parte > 8 paginas ? Dinheiro da Raquel

< »
-«

2 partes > 2 x 8 = 16 paginas

1 1 1 1 1 1 1 1 1

: 1
R:0OP inda 16 péaginas. : — || ==
O Pedro tem de ler ainda 16 paginas : o ol ool ol o

2.1.2 Passo: 8 partes > 80 livros ; -« »
1parte >80:8=10 livros : Preco do livro
: 15€
2.2 Passo: 1 parte > 10 livros

5 partes > 5x 10 =50 livros 1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte.

3.2 Passo: 80 - 50 = 30 ou Spartes) D8 e
1 parte »>10 livros : parte > 15:3=
3 partes > 3x 10 =30 livros. 2.2 Passo: Calcular o dinheiro da Raquel.
R.: S0 30 livros de autores nao portugueses. : 152;?[% 1 ‘1’5 5e 508
3.1 :
200 : R.: A Raguel tinha 50 euros.
- - L 32,
i i i i : ? N.2 total de brinquedos
4 4 4 4 : < >
< > > 1 1 1 1 1 1 1
Criancas Adultos 717 1T T T T T
1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte. 18 carrinhos
4 partes » 200
lparte »200:4=50 : 1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte.

2 partes > 18 carrinhos

9 . 0 i
2.2 Passo: Calcular o n.2 de criangas. Lparte »18:2 =9 carrinhos

1parte >50 :
3 partes > 3x 50 =150 2.2 Passo: Calcular o n.? total de brinquedos.
3.2 Passo: Calcular o n.% de adultos. : %par:tte ’ 79 9-63
200-150 =50 ou 5 partes> fx 9=
1 parte> 50 R.: O Vitor tem 63 brinquedos.
R.: Ha& 50 adultos no espetaculo. Ficha 44
3.2. 70 ‘ 1
N I R I D DU DY e -
20 2 N N 2 I S O O
< > > : 9 (91919999939
Verdes N&o verdes < > >
1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte. Mulheres Homens
7 partes > 70 : 4
lparte >70:7=10 p o LL 5
2.2 Passo: Calcular o n.2 de balGes verdes.
1parte >10 : 1.2.1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte.
4 partes> 4 x10 = 40 : 9 partes » 90

~ - 1 partes>90:9=10
3.2 Passo: Calcular o n.2 de baldes nao verdes.

70-40=300u 2.2 Passo: Calcular o n.2 de homens.

1parte >10 1parte >10
3 partes>3x10=30 : 4 partes»> 4 x 10 =40
R.: Sdo 30 baldes nao verdes. R.: Ha 40 homens na reunigo.
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2. 1.2 Passo: Calcular o valor de cada uma das 3 partes.

3.

4,

1

2.

3 partes > 60€
1parte >»60:3=20€

2.2 Passo: Calcular o custo dos 4 livros (dinheiro que gastou).

1parte > 20€
2 partes » 2 x 20€ = 40€

3.2 Passo: Calcular o preco de cada livro.
4 livros » 40€
1livro »40:4=10€

R.: Cada livro custou 10 euros.

1.2 Passo: 4 partes » 480
1lparte »480:4=120

2.2 Passo: 5 partes » 120
lparte »120:5=24

3.2 Passo: 1 parte » 24
2 partes > 2 x 24 =48

R.: Sd0 48 o0s alunos que praticam voleibol.
54 cm

<
<%

\

1|11 (1 |1]1]1]1

S DO o T
9

91919199 9]89]89

<>

? (1.2 passo)

-« »
? Gastou (2.2 passo)

o) O
1 O
@) @©
|

Laco
Laco
Laco
Laco
Laco

| Laco

? (3.2
passo)

1.2 Passo: Calcular o valor de cada uma das 9 partes iguais.
9 partes » 54 cm
lparte »54:9=6cm

2.2 Passo: Calcular a quantidade de fita que gastou nos 8 lagos.

1parte >»6cm
4 partes»> 6 x4 =24cm

3.2 Passo: Calcular o n.2 de cm de cada lago.
8 lagos » 24 cm
llago »24:8=3cm

R.: Cada lago tem 3 cm.
Ficha 45

1.2 Passo: 1 parte > 80 : 10 = 8 euros

2.2 Passo: 1 parte > 8 euros
6 partes > 6 x 8 = 48 euros

R.: A camisola custou 48 euros.

1.2 Passo: 10 partes » 400 habitantes
lparte >400:10 =40 habitantes

2.2 Passo: 1 parte > 40 habitantes
3 partes » 3 x 40 =120 habitantes

R.: Sao 120 habitantes do género masculino.

<

3.1 50 paginas 100%

10% [10% |10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10%

A
\/

? Leu (2.2 passo)
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1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte (10%).
10 partes > 50 paginas
lparte >50:10=5 pdginas

2.2 Passo: Calcular o n.2 de paginas lidas pelo Pedro (8 partes
=80%).
1 parte > 5 paginas
8 partes » 8 x 5 =40 paginas

R.: O Pedro leu 40 péginas do livro.

3.2,

60€ 100%

10% | 10% |10% | 10% | 10% | 10% [ 10% | 10% | 10% | 10%

< r€{<c—p
Gastou ? Sobraram (2.2 passo)

1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte.
10 partes » 60€

lparte >60:10=6€
2.2 Passo: Calcular o dinheiro que sobrou.
1lparte >6€

6 partes > 6 x 6€ = 36€

R.: Sobraram 36 euros.

Ficha 46

1.1.2 Passo: 1 parte » 80 euros : 5 =16 euros

2.2 Passo: 1 parte > 16 euros
20 partes » 20 x 16 euros = 320 euros

R.: A Clara tinha 320 euros.

2.1.2 Passo: 9 partes » 270 litros

1parte »>270:9 =230 litros

2.2 Passo:1parte >30L
20 partes > 20x 30 L =600 L

R.: O agricultor colheu 600 litros de azeite.

3.1

? N.2 total de livros (2.2 passo) 100%

<
-

10% | 10% | 10% [ 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10%

<>

(Le
passo)
+—>

52BD

1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte (10%).
2 partes » 52 livros
1parte »>52:2=26 livros

2.2 Passo: Calcular o n.2 total de livros.
1parte > 26 livros
10 partes > 10 x 26 = 260 livros

R.: H4 260 livros na biblioteca.

3.2,

? N.2 de baldes comprados (2.2 passo) 100%
5%|5%|5%|5%|5%|5%|5%|5%|5%|5%|5%|5%|5%|5% (5% |5%|5%|5%|5%
(1.2 passo)
Encheram-se Rebentaram
10 baldes
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1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte (5%).

5 partes > 10 balées
1parte >10:5=2 baldes

2.2 Passo: Calcular o n.? total de baldes comprados (20

partes)
1parte >2baldes
20 partes » 20 x 2 = 40 baldes.

R.: O Pedro comprou 40 balges.
Ficha 47

1. 1.2 Passo: 1 parte » 40 euros : 10 = 4 euros

2.2 Passo: 1 parte > 4 euros
2 partes > 2 x 4 = 8 euros

3.2 Passo: 1 parte > 4 euros
8 partes > 8 x 4 = 32 euros ou 40 - 8 = 32 euros

R.: A Rute pagou 32 euros pela saia.

Prego marcado: 600€ 100:’/0

<
<

10% [10% |10% | 10% | 10% | 10% [ 10% | 10% | 10% | 10%

<>
(1.2
passo)
. i B —

Desconto ? Pagou (2.2 passo)

1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte (10%).
10 partes > 600€
lparte >600:10=60€

2.2 Passo: Calcular o dinheiro que pagou.
1 parte >60€
7 partes > 7 x 60€ = 420€

[Nota: Podia calcular-se, também, o valor do desconto e,
depois, subtrair ao prego marcado.]

R.: O pai da Sofia pagou 420 euros pelo computador.
3.1.2 Passo: 1 parte » 42 euros : 7 = 6 euros

2.2 Passo: 1 parte > 6 euros
10 partes » 10 x 6 euros = 60 euros

? Preco inicial do diciondrio (2.2 passo) 100%

<
<%

10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10% | 10%

<>
(12
passo)

< »
< L}

Desconto

v

Pagou: 40€

1.2 Passo: Calcular o valor de cada parte (10%).
8 partes » 40€
1parte »40:8=5€

2.2 Passo: Calcular o preco inicial do diciondrio.
lparte »>5€
10 partes > 10 x 5€ = 50€

R.: O preco inicial do dicionario era 50 euros.

Ficha 48

1.1.2 Passo: 29€ + 5€ = 34€

2.2 Passo: 80€ - 34€ = 46€
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3.2 Passo: 2 raquetes > 46€
lraquete >46:2=23€

R.: Cada raquete custou 23 euros.

2. 1.2 Passo: 2 partes iguais > 720€ - 100€ = 620€

»620:2=310€
2.2 Passo: 310€ + 100€ = 410€

1 parte

R.: O televisor custou 410 euros.

3.1.2 Passo: 300€ - 140€ (70€ + 70€) = 160€

2.2 Passo: 4 partes iguais > 160€
1 parte > 160€ : 4 = 40€

3.2 Passo: 1 parte > 40€
3 partes > 3x 40€ =120€
120€ + 70€ =190€

R.: O Rui tinha 190€.

Ficha 49

1. 1.2 Passo: 50€ - 3,65€ = 46,35€

2.2 Passo: 3 bhilhetes » 46,35€
1 bilhete > 46,35€:3=15,45€

R.: Cada bilhete custou 15,45 euros.

2.19Passo:1caixa »750g

2 caixas>2x 750 g=1500¢g
2.2 Passo: 4250 g -1500 g =2750 g

3.2 Passo: 5 livros » 2750 g
1livro »2750g:5=550¢g

R.: Cada livro tem a massa de 550 g.

3.250¢cl; 740 cl

1.2 Passo: 250 cl + 740 cl =990 cl

2.2 Passo: 9 copos » 990 cl
lcopo »990¢cl:9=110cl

R.: Cada copo tem a capacidade de 110 centilitros.

) 21kg=2100g .
Manteiga| 1bolo | 1bolo | 1bolo | 1bolo | Sobras |
- i

375 ;
<—>I<T>
? (1.2 passo) (20 p.asso)

1.2 Passo: Calcular a massa de manteiga gasta nos 4 bolos.

lbolo »375¢g
4 bolos» 4 x375g=1500¢g

2.2 Passo: Calcular a massa de manteiga que sobrou.
2100 g-1500g=600g

R.: Sobraram 600 gramas de manteiga.

Ficha 50

1. 1.2 Passo: Calcular o dinheiro da Clara.

72,50 + 20€ = 92,50€

2.2 Passo: Calcular o dinheiro da Sofia.
1 parte >7250€
2 partes > 2 x 72,50€ = 145,00€

3.2 Passo: Calcular o dinheiro dos trés.
72,50€ + 92,50€ + 145,00€ = 310,00€

R.: Ao todo, as trés criangas tém 310 euros.

28/09/17 16:05



3,5km=3500m
<>

Henrique |:|

Rodrigo ‘ | | ‘ ?
4>
? (1.2 passo)

(3.2 passo)

Francisco ‘ |
- @@ @ 0»
? (2.2 passo) )

1.2 Passo: Calcular a distancia percorrida pelo Rodrigo.
1parte »>3500m
3 partes »3x 3500 m=10500m

2.2 Passo: Calcular a distancia percorrida pelo Francisco.
lparte »10500m
2 partes > 2x 10500 m =21 000m

3.2 Passo: Calcular a distancia percorrida pelos trés.
3500 +10 500 + 21 000 =35000m

R.: Ao todo, percorreram 35 000 metros.
3. 1.2 Passo: 21 kg - 18 kg = 3 kg

2.2 Passo: 1 caixa > 3 kg
3 caixas > 3x 3 kg =9 kg

3.2 Passo: 21 kg -9 kg =12 kg
4.2 Passo: 12 kg:3=4kg

R.: A massa de cada caixa é de 3 kg e a massa de cada saco

é de 4 kg.
Ficha 51
1.1. .
22,25 litros
1garra- | 1garra- | 1garra- | 1 garra- 1 1 1
fao fao fao fao  |garrafa|garrafa|garrafa
? (5.2
passo)
-« P>
? (4.2 passo) ? (3.2 passo)
? (1.2 passo)
4—>
1garra- | 1 garra- | 1 garra- | 1 garra- 1 1 1 1 1
fao fao fao fao |garrafa|garrafa|garrafa|garrafa|garrafa
5 (2.2
passo)

23,75 litros

1.2 Passo: Calcular a capacidade das 2 garrafas a mais na
barra de baixo.
23,75L-5525L=150L

2.2 Passo: Calcular a capacidade e cada garrafa.
2 garrafas»> 1,50 L
lgarrafa »150L:2=0,75L

3.2 Passo: Calcular a capacidade das 3 garrafas (barra de
cima).
lgarrafa »0,75L
3garrafas>3x0,75L=225L

4.2 Passo: Calcular a capacidade dos 4 garrafdes.
22251-225L=2000L
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5.2 Passo: Calcular a capacidade de cada garrafao.
4 garrafées » 20 L
lgarrafdo »20L:4=5L

R.: Cada garrafao tem a capacidade de 5 litros.

1.2
3kg=3000g

< »
<

1 aguca- |1 aguca- |1 aguca- |1 aglica- | 1 aglica- | 1 cha- | 1 cha- | 1 cha-

) ) ) ) ) Sobras
reiro reiro reiro reiro reiro | vena | vena | vena
> <>

? (3.
7509 passo)

-~ e A
? (1.2 passo) ? (2.2 passo) 270 g
1.2 Passo: Calcular a massa de agucar dos 3 acucareiros.
1 agucareiro >750g
3 agucareiros > 3x 750 g=2250¢g

2.2 Passo: Calcular a massa de agucar das 3 chavenas.
3000g (2250 g +270g)-2520g=480g¢g

3.2 Passo: Calcular a massa de agucar de cada chavena.
3 chavenas» 480 g
lchavena »480g:3=160g

R.: Colocaram-se 160 gramas de aglcar em cada chavena.

Nidmerode  Nimero Valor pago pelos Total Observagio
professores de alunos professores alunos pago
Este valor nao
= = - - serve (o total é
1 4x1=4 |1x12€=12€| 4x8€=32€ | 12€+32€=44€ 396 € e ndo 44 €).
Este valor nao
2 4x2=8 |2x12€=24€|8x8€=64€ | 24€+64€=88€ |
3 4x3=12 3x12€=36€ 12x8€ = 96€ 36€+96€=132€ | Este valor no serve.

4 4x4=16 4x12€=48€ 16 x8€ =128€ 48€ +128€ = 176€ Este valor ndo serve.
5 4x5=20 5x12€=60€ 20 x8€ =160€ 60€ +160€ = 220€ Este valor néo serve.
6 4x6=24 B6x12€=T72€ 24x8€=192€ 72€ +190€ = 264€ Este valor nao serve.
7 4x7=28 7x12€=84€ 28 x8€ =224€ 84€ +224€ =308€ Este valor ndo serve.
8 4x8=32 8x12€=96€ 32x8€=256€ 96€ +256€ = 352€ Este valor ndo serve.
9 4x9=36 9x12€=108€ 36 x 8€ =288€ 108€ + 288€ = 396€ E este valor.

R.: Eram 36 alunos.

N
Ficha 52
- 2
N2 de MG AR N.2 total Dnm—
automoveis  gas motas | dos automéveis de rodas
Nao serve (séo 100
1 29 1x2=2 29x4=116 2+116=118
rodas ao todo).
2 28 2x2=4 28x4=112 4+112=116 Nao serve.
5 (Por ex.) 25 5x2=10 25x4=100 10+100=110 Nao serve.
8 (Por ex.) 22 8x2=16 22x4=88 16 +88=104 Nao serve.
9 21 9x2=18 21x4=84 18+84=102 Néo serve.
10 20 10x2=20 20x4=80 20+80=100 | Serveeste valor.

R.: S0 20 automdveis.
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Equipa
A

Equipa
B

Equipa
c

Equipa
D

Equipa
E

Equipa
F

Equipa
(¢}

Equipa Equipa Equipa Equipa Equipa Equipa Equipa Equipa
A B (o} D E B G H
Equipa A
EquipaA+ | EquipaA+ | EquipaA+ | EquipaA+ | EquipaA+ | Equipa A+
(Uma Aquipa X EquipaC | EquipaD | EquipaE | EquipaF | EquipaG | EquipaH
ndo jdgakom i
pehn | EaisB
EquipaB+ | EquipaB+ | EquipaB+ | EquipaB+ | EquipaB+ | EquipaB+
EquipaC | EquipaD | EquipaE | EquipaF | EquipaG | EquipaH
(Jé jogou uma
vez
Equipa C+ | EquipaC+ | EquipaC+ | EquipaC+ | EquipaC+
EquipaD | EquipaE | EquipaF | EquipaG | EquipaH
Equipa D + | EquipaD+ | EquipaD+ | EquipaD+
EquipaE | EquipaF | EquipaG | EquipaH
EquipaE+ |1EquipaE+| EquipaE +
EquipaF | EquipaG | EquipaH
EquipaF+ | EquipaF +
EquipaG | EquipaH
Equipa G +
Equipa H

Equipa
H

R.: Ao todo, jogaram-se 28 jogos.
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